龙华街道协调各方力量

破解校园门口交通"梗阻"难题

□ 文/记者 殷志军 李瑾琳 陆翔 徐喆衎 图/资料



徐汇区龙华路 2588 号的盛大花园小学,和千年古刹龙华寺隔街相望。到了下午放学时间,因周边停车条件有限,"接娃"的车辆经常将龙华路堵得水泄不通,给过往车辆和周边居民带来了不小的困扰。这一交通"梗阻"问题,长期以来都是龙华街道风貌片区治理中的难点和堵点。

校门口交通"梗阻"扰居民

今年,龙华街道继续做深做实党建引领片区治理,推进排摸走访、日常联络、促进发展各项工作。在10月份的走访中,盛大花园小学的联络员、街道平安办主任张志平听到不少居民抱怨学校门口交通拥堵。龙华寺周边因人流、车流量大,本来就存在交通拥堵、停车困难的问题。龙华寺和盛大花园小学之间的龙华路是一条双向四车道,两边还有非机动车道。放学时,众多机动车、非机动车聚集停放路边,与正常通行的车辆汇合在一起。有周边小区的居民表示,几百米路经常堵上半个多小时。

平安办通过实地走访调研,进一步了解到,盛大花园小学放学时间是在3点30分至5点30分的时间段,虽然实行分时段放学,但不少家长为了将车停在离学校近一点的地方,会提前赶来"占位"。学校也发布过"校园交通安全守护行动告知书",呼吁家长接娃尽量采用绿色出行的方式。但收效甚微,校方也比较无奈。

一边是家长接送孩子的停车需求;一边是居民的抱怨和呼声,龙华街道决定再次啃啃这块"硬骨头"。最好的解决方式是帮这些接娃的车辆找一个能暂时停放的地方,缓解周边交通拥堵的难题。但在寸土寸金的龙华地区,想找个可以免费停车的地方可不容易。平安办走访了学校对面的龙华寺和周边的一些道路,都因停车位太少、条件不足,无法满足大量"接娃"车辆的停放。

龙华街道用心用智破难题

2023 年下半年开业的龙华会与盛大花园小学毗邻,其地下车库在工作日下午仍有一定的余裕,它是否能成为"破题"的关键?

龙华街道和徐汇交警支队三大队找到了龙华会经营管理方,向对方表达了在盛大花园小学下午放学的时间段,借用龙华会的地下停车库供学生家长免费临时停放的设想。

一开始,龙华会方面没有马上应承。一方面, 龙华会毕竟是商业体,要腾出五百多个车位作为



原先盛大花园小学放学时的拥堵场景



公益车位比较困难;另一方面,如此多的车辆短时间内进进出出,会不会造成新的管理问题?

为了打消龙华会的顾虑,街道分管领导将龙华会相关管理层请到街道协商。街道平安办、社发办召集了徐汇区交警支队、交警支队三大队、龙华派出所、盛大花园小学、龙华会的相关负责同志,召开多次方案对接落实协调会,逐项讨论方案的细节。

街道和交警部门的诚意打动了龙华会管理方,管理方表示,这是一件彰显企业社会责任,传递企业社会价值的公益善举,他们愿意为龙华辖区的治安环境出一份力。而且,在学校放学时段开放地下车库提供公益车位,家长们在等候期间还可以逛逛龙华会,间接也是在为龙华会"引流"。

经过多次协商,双方明确,"接娃"的机动车临时停放时间为每周一至周五 15 时—18 时,学生家长在此时间段,凭盛大花园小学提交登记的车牌号,可免费停放在龙华会地下车库,超过时间则另行收费。

张志平说,找到了解决方案,也期望"开个好头"。11月4日是方案实施第一天,龙华街道和交警支队、龙华派出所都来到现场,确保秩序平稳可控。平安办设置2个常态化护校岗位驻守管理,发动平安志愿者辅助做好接娃车辆的疏导工作,减少道路积压。交警部门和龙华派出所全力做好交通保障,增派警力指挥来往车辆注意避让,提升通行效率。

有家长反映, 龙华会地下停车库太大, 找不到出口。龙华会立即制作了引导牌。也有少部分家长不理解, 仍然想图方便停在路边。交警和志愿者也对家长进行了劝阻。

经过多方努力,盛大花园小学周边交通拥堵 情况得到有效缓解,交通环境大为改善。

盛大花园小学周边交通治理,是龙华街道风 貌片区治理的一次有益探索,为城市精细化管理 提供了崭新思路。未来将以此作为典型案例,进







一步加强片区治理工作,将成功经验运用到其他 学校周边交通秩序治理中,同时,也将持续关注 盛大花园小学周边交通治理情况,确保方案的可 持续性,为辖区居民和学校师生创造更加安全、 有序、畅通的出行环境。